

Недельный обзор
информации о деятельности законодательных органов
субъектов Российской Федерации
за 12 – 16 января 2026 г.

• Законодательные инициативы

Госдума рассмотрит законопроект об ограничении срока реализации права на отмену дарения

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Совет Государственной Думы назначил на февраль рассмотрение внесенного парламентом Башкортостана законопроекта, ограничивающего срок реализации права на отмену дарения.

– Законопроект касается порядка отмены дарения имущества в случае, если даритель переживает одаряемого, – рассказал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Сегодня в такой ситуации даритель может вернуть себе имущество в одностороннем порядке – при условии, если в договоре дарения есть соответствующий пункт. Проблема в том, что сроки для возвращения имущества законом не определены. Это порождает правовые сложности. Например, если даритель долго не оформляет возврат квартиры, наследники могут счесть ее своей – продать или заложить, не зная, что у первоначального владельца есть право вернуть собственность. Мы предлагаем установить предельный срок реализации такого права. В этом случае наследники и заинтересованные лица будут точно знать, вернет ли даритель недвижимость себе или она окончательно перейдет в наследственную массу. Это предотвратит возможные судебные споры в будущем.

Согласно законопроекту отмена дарения будет осуществляться в сроки, предусмотренные Гражданским кодексом РФ для принятия наследства наследниками, то есть в течение шести месяцев.

• Федеральная повестка

Идея алтайских депутатов получила развитие: эксперимент с передвижными аптеками может стартовать в России уже в этом году

Алтайское краевое Законодательное Собрание

Государственная Дума на пленарном заседании 13 января приняла в первом чтении законопроект, который позволит продавать лекарства в мобильных аптечных пунктах. Эта инициатива впервые прозвучала в Алтайском крае.

Проект закона предусматривает проведение с 1 июня 2026 года эксперимента по розничной торговле лекарственными препаратами с помощью передвижных аптечных пунктов. В передвижных аптеках будут работать специалисты с фармацевтическим образованием. Требования к

качеству, эффективности и безопасности лекарств будут идентичны требованиям, действующим для стационарных аптек. Ассортимент лекарств не будет включать препараты с содержанием наркотических и психотропных веществ и др.

Принятие законопроекта обеспечит лучший доступ к аптечной сети для жителей труднодоступных и малонаселенных территорий, в которых отсутствуют стационарные аптеки и фельдшерско-акушерские пункты. Как отметил председатель Государственной Думы Вячеслав Володин, одна передвижная аптека сможет обслуживать до 50 населенных пунктов. «По данным экспертов, из 83 тысяч действующих в стране аптек только 14% находятся в труднодоступных районах», – отметил спикер Госдумы

Впервые инициатива по созданию системы передвижных аптечных пунктов прозвучала в 2017 году в Алтайском крае. Обеспечивать лекарствами жителей отдаленных и труднодоступных территорий с помощью мобильных аптек предложил председатель Молодежного Парламента Алтайского края Артем Сафонов. Позже он представил эту инициативу в Государственной Думе в рамках депутатских слушаний с участием министра здравоохранения РФ.

Алексей Додатко предложил изменить систему финансирования онкотерапии

Законодательное Собрание Красноярского края

Предложения председателя Законодательного Собрания Красноярского края Алексея Додатко по изменению системы финансирования противоопухолевой терапии включены в решение Комиссии Совета законодателей Российской Федерации по вопросам социальной политики.

Сегодня федеральные нормативы финансирования онкологической помощи одинаковы для всех регионов и не учитывают реальный уровень заболеваемости. Регионы, которые активно выявляют злокачественные новообразования на ранних стадиях, получают больше пациентов – и вынуждены покрывать расходы на их лечение из собственных бюджетов.

При этом меняются клинические рекомендации, появляются новые дорогостоящие таргетные препараты. В итоге расходы краевого бюджета на лекарственное обеспечение онкобольных увеличились с 2014 года более чем в 11 раз – со 188 млн до 2,2 млрд рублей в 2025 году.

Спикер краевого парламента совместно с комитетом по охране здоровья и социальной политике разработал инициативу: установить дифференцированные нормативы объёмов медицинской помощи по онкологии для каждого региона в зависимости от уровня заболеваемости.

Такой подход позволит: обеспечить адекватное финансирование регионов с учётом реальной нагрузки; гарантировать равный доступ к лечению независимо от места жительства пациента; снизить нагрузку на региональные бюджеты; стимулировать регионы к ранней диагностике

онкозаболеваний – одному из целевых показателей национального проекта «Продолжительная и активная жизнь».

«Край остаётся открытым к диалогу и продолжит инициировать законодательные изменения, направленные на улучшение качества и доступности онкологической помощи во всей России – без привязки к бюджетным возможностям субъекта», – подчеркнул Алексей Додатко.

Предложения краевого парламента включены в решение Комиссии Совета законодателей и станут основой для совершенствования федерального законодательства в сфере онкологической помощи.

**Депутаты Госдумы единогласно поддержали в первом чтении предложенную донским парламентом поправку в Налоговый кодекс РФ
Законодательное Собрание Ростовской области**

В ходе первого пленарного заседания десятой сессии VIII созыва Государственной Думы РФ был рассмотрен инициированный Законодательным Собранием Ростовской области законопроект, призванный привести терминологию, используемую в Налоговом кодексе России, в соответствие с новой редакцией федерального закона об образовании.

Проект закона представила председатель комитета Законодательного Собрания Ростовской области по образованию и культуре Светлана Мананкина. Она сообщила, что в поправках в федеральный закон «Об образовании», которые вступили в силу 1 мая 2024 года, были уточнены существующие условия договора о целевом обучении. И одним из таких условий является обязательство гражданина, заключившего договор о целевом обучении, отработать не менее трех лет в месте, определенном таким договором, в соответствии с полученной квалификацией.

– Законопроектом предлагается внести в подпункт 29 пункта 2 статьи 346.5 части второй Налогового кодекса Российской Федерации изменение, заменив слова «по специальности» словами «в соответствии с полученной квалификацией», – прокомментировала Светлана Мананкина. – Данной статьей Налогового кодекса определен перечень видов расходов, на которые могут быть уменьшены полученные доходы, при определении объекта налогообложения налогоплательщиками, применяющими систему налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей. Предлагаем внести корректировку для устранения имеющегося терминологического расхождения, создающего правовой риск неопределенности для налогоплательщиков и контролирующих органов.

По поручению вице-спикера Государственной Думы Ирины Яровой был проведен анализ практики целевого обучения, который подтвердил активное использование аграрным сектором таких программ подготовки специалистов. В частности, мониторинг показал, что в топ-10 направлений бакалавриата, наиболее востребованных в рамках целевого обучения, входят три аграрные специальности.

Законопроект был единогласно поддержан депутатами Госдумы в первом чтении.

Новые правила закупки лекарств для пациентов с орфанными заболеваниями станут эффективной мерой поддержки для многих регионов РФ

Законодательное Собрание Нижегородской области

С 1 января 2026 года в России заработали новые правила дополнительного финансового обеспечения регионов на закупку лекарств для лечения орфанных заболеваний. Постановление утверждено Правительством России, что даст старт более эффективной системе, над созданием которой законодатели ПФО работали несколько лет. Об этом в своем МАХ-канале рассказал председатель Законодательного Собрания Нижегородской области Евгений Люлин.

«Заработала более эффективная система финансирования для обеспечения лекарствами людей с редкими (орфанными) заболеваниями. Ее создания мы добивались несколько лет. Регионы с низкой бюджетной обеспеченностью больше не будут в одиночку нести огромное финансовое бремя, а больные люди получат дополнительные гарантии», – написал Евгений Люлин.

«В одной только Нижегородской области проживают почти две сотни пациентов с редкими болезнями. Чтобы жить, им ежемесячно нужны лекарства примерно на 1,5 млн рублей. На всех выходит больше 4 миллиардов! Для многих субъектов РФ это непосильная ноша», – отметил председатель Законодательного Собрания.

«Вместе с коллегами поднимали этот вопрос на заседании Совета законодателей ПФО в Чебоксарах в 2023 году. В 2025-м обсуждали его на заседании экспертного совета по здравоохранению в ЗакСобрании», – заявил Евгений Люлин.

«Постановление Правительства РФ даёт старт работе по предоставлению субсидий регионам. Напомню, летом Госдума поддержала наши предложения и приняла поправки в федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», – написал спикер областного парламента.

«В бюджете страны на 2026 год на эти цели было зарезервировано 9 млрд рублей. На 2027-2028 – еще по 10 млрд. Не так много, как хотелось бы, но важно начать. Посмотрим, как новация покажет себя на практике», – резюмировал Евгений Люлин.

- Льготы участникам СВО и их семьям

В Прикамье для участников СВО и их семей планируют ввести льготу на заготовку древесины

Законодательное Собрание Пермского края

Согласно документу, военнослужащие, проходящие службу по мобилизации или контракту, добровольцы, а также служащие в войсках национальной гвардии РФ, имеющие специальные звания полиции, смогут получить пониженную ставку на покупку древесины в лесодефицитных районах.

Так, для участников спецоперации предложено установить льготу 50% на покупку древесины для строительства и ремонта индивидуальных жилых домов, надворных построек.

Кроме этого, на данную льготу смогут претендовать члены семей бойцов СВО.

Ожидается, что внесенный законопроект депутаты рассмотрят на пленарном заседании краевого парламента в феврале.

Ветеранов военной журналистики предлагается принимать в органах власти вне очереди

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Депутатами Государственного Собрания разработан законопроект, направленный на поддержку ветеранов военной журналистики Республики Башкортостан. Он будет рассмотрен на ближайшем пленарном заседании парламента.

– Законопроектом предлагается наделить военкоров правом на первоочередной прием в государственных органах, органах местного самоуправления и организациях, осуществляющих публичные функции, – сообщил Председатель Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Константин Толкачев. – Речь идет не только о социальной защищенности, но и, в первую очередь, о публичном признании заслуг и особого статуса этих мужественных людей. У военных журналистов и членов их команды своя битва. Они борются за правду, с риском для жизни добывают факты, противостоят фейкам, чтобы у аудитории сложилась объективная картина происходящих событий. Предоставление им такой льготы – важный жест благодарности и солидарности со стороны государства и общества, которое они защищали словом и правдой.

Константин Толкачев напомнил, что ранее парламентом Башкортостана был принят первый в России региональный закон о военкорах. Новая инициатива разработана в развитие заложенных в нем принципов.

- Региональное законодательство

В бесплатном школьном меню – не только молоко, но и йогурт

Законодательное Собрание Ленинградской области

На заседании постоянной комиссии областного парламента по социальной политике и трудовым отношениям депутаты рекомендовали к принятию в первом и третьем чтениях поправки в статью 4.2 Социального Кодекса региона, которые вносят уточнения по бесплатному школьному питанию.

Как напомнила депутатам председатель Комитета общего и профессионального образования Вероника Реброва, в настоящий момент в Соцкодексе фигурируют два расходных обязательства для муниципалитетов в составе общей субвенции по бесплатному школьному питанию – «горячее питание» и 0,2 литра молока для учащихся начальной школы. Эти обязательства комитет предлагает объединить в одно – «предоставление горячего питания», исключив отдельное предоставление бесплатно по 0,2 литра молока или иного молочного продукта в начальной школе.

«Молоко должно входить в состав основного меню, в СанПиНе прописаны нормы потребления молочной продукции: в начальной школе – 300 мл в день, в средней и старшей – 350 мл в день. Бюджетные средства эти никуда не пропадают – они будут объединены, – пояснила членам комиссии Вероника Реброва. – Второй аргумент «за» изменения: у нас повысится стоимость питания (высвобожденные от молока средства удорожают стоимость питания в целом), а третье – что в составе примерного типового меню у нас появятся не реже двух раз в неделю дополнительное молочное меню. Это позволит давать детям не только молоко каждый день, но и два раза в неделю – йогурт либо кефир». По словам председателя Комитета, изменения были инициированы в том числе после обращения родителей, которые просили разнообразить бесплатную молочную продукцию в школьном меню, так как молоко в чистом виде дети зачастую не пьют.

Расчётная стоимость бесплатного школьного питания на каждого ребёнка в области после внесения изменений возрастет и составит 169 рублей (в 2025 году она составляла 148 рублей меню и 16 рублей – молоко, то есть общая сумма вырастет на 5 рублей). «На 16 рублей в день мы не могли себе позволить давать детям йогурт, имея в расходных обязательствах 0,2 литра молока каждый день, а теперь он появится в меню хотя бы два раза в неделю. И это не замена, а дополнение: к норме потребления молока (300 мл), еще два раза в неделю добавятся кисломолочные продукты», – отметила докладчик.

Вице-спикер Татьяна Тюрина выразила общую заинтересованность в полноценном и сбалансированном питании областных школьников в учебных заведениях, в том числе в той части, которую финансирует бюджет.

«Нам важно, чтобы в меню-раскладке присутствовали белки, жиры и углеводы, чтобы калорийность соответствовала необходимой. В данном

случае «от перестановки мест слагаемых» эти важные условия для детей не меняются. Важно и то, что будет экономический эффект с точки зрения удобства проведения конкурсов... То есть, мне кажется, все говорит в пользу этих изменений», – подытожила вице-спикер.

**Состоялось заседание Комитета по промышленности, инновационному развитию, торговле, предпринимательству и туризму
Государственное Собрание Республики Башкортостан**

В Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан состоялось заседание Комитета по промышленности, инновационному развитию, торговле, предпринимательству и туризму.

Комитет рассмотрел в первом чтении проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Башкортостан «О мерах по обеспечению качества и безопасности пищевых продуктов в Республике Башкортостан». Законопроект направлен на совершенствование законодательства в области защиты здоровья населения и экологической безопасности. Документ закрепляет обязательное соответствие пищевых продуктов требованиям федерального законодательства, уточняет условия для добровольной маркировки знаком «Продукт Башкортостана» и вводит новую статью, регулирующую участие общественных организаций и граждан в контроле за качеством продуктов.

Депутаты поддержали проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Башкортостан «О промышленной политике в Республике Башкортостан», рассматриваемый во втором чтении. Документ направлен на создание благоприятных условий для модернизации промышленного комплекса и повышения конкурентоспособности экономики региона.

- Мероприятия

В Саратовской области ветеранов СВО ждут на работу в промышленных и аграрных секторах

Саратовская областная Дума

В Саратовской областной Думе состоялся «круглый стол», посвященный итогам Года защитника Отечества в регионе. Участие в обсуждении приняли депутаты, представители Правительства Саратовской области, подведомственных и общественных организаций.

«Несмотря на то, что Год защитника Отечества завершился, депутаты продолжат работать над оказанием всей необходимой поддержки участникам СВО. Мы понимаем свою ответственность перед нашими военнослужащими. Все, что необходимо, будет сделано», – подчеркнул Председатель облдумы Алексей Антонов.

В настоящее время в Саратовской области действует 38 мер поддержки для бойцов и их родных. 11 региональных законов в этой сфере было принято

Думой в 2025 году. Совместно с Правительством области комитет по делам ветеранов работает над изданием Книги Памяти Саратовской области. Вышли в свет 41-й и 42-й тома, посвященные участникам специальной военной операции из региона, готовится 43-й том.

Особое внимание участники встречи уделили вопросам трудоустройства ветеранов СВО. Большинство вернувшихся домой бойцов уже нашли работу. Трудоустройству будет способствовать принятый Саратовской областной Думой в конце 2025 года закон о квотировании рабочих мест для ветеранов боевых действий.

Создан реестр работодателей, готовых предоставить вакансии ветеранам. Сейчас в списке 381 организация и 1800 вакансий, преимущественно в оборонно-промышленном и аграрном секторах. Кроме того, в 2025 году четверо ветеранов СВО открыли собственный бизнес. Ярмарки вакансий регулярно проводятся на площадке Саратовского филиала фонда «Зашитники Отечества».